老来挣钱更不易 一把年纪仍打拼

台湾"银发族"如何养老?

李炜娜 吴亚明



在台北搭计程车,会发现不少司机是"银发 族"。记者曾向一位林师傅请教过这个问题。林师 傅今年67岁,他说退休后就开计程车,已3年多了, "虽然退休后每个月可以拿到3500元(新台币,下 同)的养老金,我有89岁的老母亲需要奉养,又不想 给儿女增加太多负担,所以才重新工作。

像林先生这样还在工作的"银发族"在台湾有 近百万。进入老龄社会,加上少子化的问题,"银 发族"如何养老、如何让"银发族"老有所养,成 为个人和社会都不得不思考的现实问题。

养老需要更多选择

65 岁以后,按月领取养老金是台湾"银发族"

目前台湾约有 250 多万老人领取各种形式的养 老金:军(人)公(务员)教(师)等公职人员领 取退休金;私营单位员工、个体经营者、出租车司 机等没有雇主的劳工加入劳保基金;农民领取老农 津贴……台湾老人福利协会理事长陈德光介绍说, 劳保的参保人数有近千万,是台湾覆盖人群最大的 险种。这种养老险的保费由被保险人分担 20%、企 业分担70%、政府补贴10%,退休后收入的高低, 主要由平时所投保费多少决定。

在台湾,"银发族"养老仍被视为公益性、福 利性产业,政策上给予不少支持。但去年10月, 台媒爆出劳保基金支出大于收入,15年后将破产,

如何构筑养老保障网,成为今年岛内民众最关 注的民生议题。今年1月30日,台当局公布养老 金改革草案, 重点解决养老基金如何永续经营以及 基金已造成的缺口,台湾财政如何来填补。可是, 即使如此,岛内一项最新调查仍证实,65岁以上 的 255 万"银发族"中有将近四成还在工作,为了 经济因素继续工作者达 68.4%。"银发族"养老显 然需要更多选项,如何确立市场化、社会化的养老 方式,是新的政策努力方向。

百万另类就业大军

"银发族"再就业成为一个新的趋势和需求, 除了可以部分增加养老资金,还有更多现实层面的

人口老龄化的一个巨大挑战就是劳动力资源的 缺失。岛内近年来一直有学者提出应该开发老年人 力资源,补充生产人力不足问题。台湾醒吾科大民 调中心主任钟志明指出,近百万的"银发族"将成 为社会上不容小觑的一支另类就业大军,而"银发 族"的经验、社会关系、人脉资源等,也被越来越 多的企业看中。当局应投注更多资源, 开发多元就 业方案,并创立协助"银发族"再就业的培训、职 能培养机构,妥善利用"银发族"的能力。

老有所养的真正内涵,应该不仅仅是一衣一 餐,现代社会"银发族"的幸福感同样重要。帮助 他们再就业,还可以拓展"银发族"的社会交往 圈,有助于老人在自我价值的体验中更愉快地安度 晚年。台湾已经有了一些有益的尝试,如协助老人 利用他们的专长服务社区,领取薪水,同时形成了 新的社群交往圈,帮助在社区中建立养老互助的网

催生"银发族产业"

台湾地区生育率连续创下全球最低,台当局预 测,50年后,台湾社会原本3人抚养一人的状况 会变成一人要扶养超过一个人,少子化问题给"银 发族"养老带来双重冲击,"养儿防老"的传统家 庭模式无以为继。近年来,甚至时有台湾独居老人

公办老人住宅有限,而民间机构又要考虑费用 问题。本报记者电话采访了台湾有名的长庚养生 村,这里一个月的费用,不包括水电膳食,至少 1.8 万元,如老人不能自理,则要约3.3 万元。这 在民间养老机构中并不是高收费。加上传统观念的 因素,调查显示,有超过八成的台湾老人选择在家 中养老。

为解决照顾老年人的问题, 台"卫 生署"在2008年起开始推行"长期照 护十年计划",提供居家护理、辅具租 赁等8项服务。近年来已经约有6.5 万人获得长照服务。

各大学纷纷设立老人相关科 住行育乐和照护。"银发 族"也催生了"银发族产 业"。台湾乐龄网总经 理张庆光几年前在网上 贩卖银发族产品,如 可以坐的购物散步 车、有一张 A4 纸 这么大的巨无霸遥 控器,如今 已在全台开 设了5家实 体店,稳

●看台絮语

共同家园 两岸共建

杭元祥

由于历史的原因,海峡两岸之间隔离了数十年,但两岸同胞之间的 骨肉亲情、天然的血缘纽带从未割断。中共十八大报告鲜明地指出, "两岸同胞同属中华民族,是血脉相连的命运共同体,理应相互关爱信 赖",呼吁海峡两岸的中国人"维护好、建设好中华民族共同家园"

两岸一家人,同胞情谊深。维护好、建设好中华民族共同家园,首 先要维护和巩固一个中国的框架。大陆和台湾虽然尚未统一, 但两岸同 属一个中国的事实从未改变。当前,两岸双方应恪守反对"台独"、坚 持"九二共识"的共同立场,增进维护一个中国框架的共同认知,在此 基础上求同存异。

"兄弟齐心,其利断金。"维护好、建设好中华民族共同家园,要依 靠两岸同胞共同推进两岸关系,共同享有发展成果。大陆方面,凡是有 利于增进两岸同胞共同福祉的事情,都会尽最大努力做好。由此推展, 两岸正形成全方位的大交流格局,共同家园"家"的氛围愈益浓厚。

力,让中华文化薪火相传、发扬光大。正如吴伯雄先生说过的,"两岸 之间有两座大桥, 第一座是经济合作, 第二座是文化交流, 经济合作是 手携手的工作,文化交流是心连心的工作。" "一个大门分两扇,进进出出一家人。两岸一家人,共圆'中国

中华文化是两岸同胞共同的精神财富。文化是魂魄,两岸要共同努

梦'"。两岸同胞携手奋斗,我们中华民族的未来更加精彩可期。

(作者为中国和平统一促进会执行副秘书长、黄埔军校同学会秘书



投入 2800 亿元 蓝绿相争13年

台湾再掀浪

本报记者 王平

3月9日, "废核大游行"在台湾 北中南4个城市同步登场,参与者包括 环保团体、绿营政党和演艺界明星,游 行人数达数万。游行诉求是停建台湾第 四核电厂(核四)等,这座核电厂从 2000年政党轮替以来就成了蓝绿角力 场,停建又复建,工期一误再误让它变 成"世界最贵的核电厂"。是否应不顾 已投入的2800亿元(新台币,下同) 和电价攀升的代价放弃核四? 对台湾来 说,这是经济问题、环境问题和信仰问 题,更是政治问题。

停了又建 建了又要停

核四的兴建历程充满戏剧性,最近 的争议又把剧情推向新的高潮。

台当局于上世纪70年代相继兴建 了 3 座核能发电厂, 1983 年核四伴着 争议破土动工。2000年,刚上台的陈 水扁要兑现竞选时给反核者的承诺,强 行宣布不执行台"立法院"已通过的核 四兴建预算案,引发轩然大波。占大多 数的泛蓝"立委"提案罢免陈水扁,并 提案通过移请弹劾。结果2001年2月, 核四重又复工。

核四总投资额最初预算为 1697 亿 元,却因停工波折,新台币贬值,原料 价格上涨等因素,成本节节高升,至今 已投入2800亿元。今年初,承建的台 电公司又提出增加 500 亿元预算,核四 争议再成公众焦点。

当民进党又一次拿核四大力抨击当 局时,出人意料的转折点出现了。3月 初,马英九当局一反常态,同意了民进 党的"废核公投"诉求。也就是说,举 行一场决定核四命运的全台"公投", 只要投票率超过50%,并且其中超过半 数赞成停建,核四就真的停建。

台湾政界与学界指出,"公投"投 票率超过50%的可能性偏低,因而停建 核四很难连过两道门槛。国民党突出奇 兵,反而让民进党落入了搬石砸脚的窘

"公投"政治算计多

一向主张核四"公投绑大选"的民 进党这回成了想尽办法阻挠"公投"的 一方。民进党主席苏贞昌批评"公投" 门槛太高,要求修改"公投法",降低 "公投"联署、成案与过关的门槛。前 民进党主席蔡英文则要求把"公投"的 题目改成"你是否赞成续建核四",这 样,如果"公投"不过关,就意味着多 数人不赞成续建核四。

台湾媒体指出,民进党要求降低 "公投"门槛,有其更深的算计,因为 这还关系到将来可能出现的"统独公 投",国民党当然不可不慎。相应的, 国民党提出增加"公投"票源,尽快修 法通过不在籍投票,实际上也与大陆台 商及旅外侨民更多倾向蓝营有关,还可 给 2016 年"大选"增加票源。

《中央日报》网络版评论说,民进 党一直喊核四"公投",却在国民党同 意时临阵脱逃,暴露了假反核真政治图 利的原形。

此次反核大游行的标语是"我是 人, 我反核", 包括名模林志玲在内的

不少台湾艺人都参加了游行。台湾业界 指出,台湾前3座核电厂将相继退役, 若停建核四,台湾电价将提升10%,同 时还须投入高成本去开发新能源,如果 沿用火力发电,反而还会增加污染。

是否续建核四,不幸成了台湾政治 斗争的工具。台湾媒体评论说,废不废 核很大程度上是信仰问题, 无所谓对 错,只要让台湾民众在充分掌握信息的 情况下,了解停建的所有后果再作选 择,之后大家共同承担结果,欢喜做、 甘愿受就好。



书法家朱永灵台北办个展

本报台北电(记者李炜娜、吴亚明)由台北艺 术大学关渡美术馆主办的《行道迟迟——朱永灵书 法艺术展》3月5日在台北"国父纪念馆"逸仙艺 廊开幕。此次展出汇集了朱永灵近年所书隶书、草 书、行书、篆书等50幅书法作品。

朱永灵的书法质朴微妙,时而丰瞻蕴籍,时 而清秀雅致,风格多变。自20世纪90年代开

始,朱永灵即以其深厚的书学修养、独具特色的 书风深得中国艺术界和书法界的关注, 曾先后在 北京中国美术馆、东京日中友好会馆美术馆、北 京 798 艺术区、深圳何香凝美术馆举办个人作品 展。首次来台办个展,朱永灵在接受采访时表 示,希望可以借书法与台湾民众和岛内艺术界沟

泥塑郑成功

行动艺术家台湾阿成, 最近 再度委请台湾泥塑大师郑瀛洲, 以两岸泥土塑造国姓爷郑成功 像,以表达对"成功两岸"的祝 愿,并以该像作为"亲吻两岸泥 土"活动的背景。目前,台湾阿 成行动艺术工作室已用从两岸及 世界各地搜集来的泥土, 完成孙 中山宋庆龄合体像、美国林肯总 统及金恩博士合体像等六尊名人 像泥塑作品。 刘 文摄



违"限奶令"逾半是港人 一港客一天竟往返26次

本报电 据香港《文汇报》报道,香港民建联 一行12人,包括立法会议员陈克勤和蒋丽芸,近 日与深圳海关负责人会面,并视察罗湖口岸,了解 内地当局打击水货活动的情况。陈克勤返港后表 示,目前仍有"走水货"的问题,但带奶粉的情况 已经减少。据他在口岸扣留货品区域所见, 货品多 属平板电脑、手提电话、红酒等,以及少量供成人 食用的奶粉, 未发现有婴儿奶粉。

他引述深圳海关称,现时约有2万人从事水货 活动,当中60%是香港人。而在刚过农历新年后的 一星期内,一日往返4次以上的人士有300人,当 中 90%属香港人, 怀疑这批人正是从事水货活动。

通过跨境学童、跨境车辆或残疾人士"走水货"的 个案亦有增加,内地海关会多加留意,加强执法。 陈克勤又称,内地当局在今年1月至3月进行

了 3 次大型行动,打击了 16 个水货集团;亦于今年 1月设置了新系统,用作统计多次往返人士。系统曾 发现有一名香港人,在一日内往返达26次之多。

陈克勤表示,他们在会上亦有提及"一签多行" 问题。他认为,"一签多行"整体而言虽有利香港经 济,但亦有人借便利从事非法行为。他建议为"一日 多行"设限,如每日往返限 4 次内,同时不许曾违反 入境条例的人士持多次入境签证。他透露,内地海关 亦会集中研究限制"一日多行"问题。